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У матеріалах ІІ Всеукраїнської студентської науково-практичної кон-
ференції «Актуальні проблеми сучасної психології у вимірах війни і 
миру: проблеми, досвід, нові концепції та перспективи» представлено 
актуальні теоретичні та прикладні дослідження проблем сучасної пси-
хології. Збірник адресований науковцям, викладачам закладів вищої 
освіти, аспірантам, студентам, спеціалістам у галузі практичної психо-
логії, а також усім тим, хто цікавиться сучасними науковими дослід-
женнями у психології Матеріали опубліковано в авторській редакції. 
Відповідальність за грамотність, науковий та літературний зміст, до-
стовірність фактів і посилань несуть автори.
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СТРЕСОСТІЙКІСТЬ ПЕДАГОГІЧНИХ  
ПРАЦІВНИКІВ В УМОВАХ ВІЙСЬКОВИХ ДІЙ

Барчій М.С *.

У сучасних умовах військового стану проблема формування стресо-
стійкості набуває особливої гостроти й актуальності. Оскільки в умовах 
воєнних реалій сьогодення психічний стан людей характеризується стра-
хами, тривожними настроями, розгубленістю, розчаруванням, панікою, 
дезадаптацією, різними травматичними ситуаціями тощо. Саме тому конче 
необхідно приділяти увагу розвитку стресостійкості як здобувачів освіти 
загальноосвітніх навчальних закладів, так і педагогів.

Сучасні дослідники звертають особливу увагу на виявленні детермі-
нант стійкості до психічного стресу, її проявів у професійній та навчальній 
діяльності. Це відображено в роботах вітчизняних і зарубіжних авторів (Р. 
Лазарус, С. Фолкман, Л. Перлін, В.Корольчук, О.Чебикін тощо).

У науковій літературі немає єдиного погляду на визначення поняття 
«стресостійкості». Одні дослідники вважають, що стресостійкість полягає 
в здатності особистості успішно здійснювати окремий вид діяльності у різ-
номанітних ситуаціях. Інші вчені тлумачать його як уміння особистості 
сприймати й аналізувати власні емоції; дотримуватися великої витримки; 
здатність переносити вольові й емоційні навантаження без шкоди для 
соціуму та власного здоров’я [1].

Стресостійкість особистості – це структурно- функціональна, динаміч-
на, інтегративна властивість особистості, результат трансактного процесу 
зіткнення індивіда зі стресогенним фактором, що включає в себе когнітивну 
репрезентацію, об’єктивну характеристику ситуації та вимоги до особистості 
[2]. Важливим є зазначити, що на адекватність оцінки ситуації та власних 
ресурсів впливає інтенсивність реакцій, спрямованих особистістю на зміну 
компонентів стресової ситуації, зміну когнітивної репрезентації, ставлення, 
мотиваційної, вольової орієнтації, копінгової поведінки. У дослідженнях 
В. Корольчук з’ясовано, що особи з високим рівнем стресостійкості характе-
ризуються високим рівнем урівноваженості. Це означає, що такі люди будуть 
стійкі до стресу, впевнені та активні, проявлятимуть емоційно- вольовий 
самоконтроль, низький рівень стресочутливості, особистісної і ситуативної 
тривожності, і в той же час – високі показники мотиваційної сфери, готовності 
до діяльності, загальної та професійної інтернальності, високий рівень функ-
ціональних можливостей нервової системи. Стресостійким особам властивий 
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високий рівень асертивності, прояву активності, просоціальності, пошук со-
ціальних контактів та підтримки інших людей. У той же час особи з низьким 
рівнем стресостійкості проявляють зворотні закономірності – значно нижчий 
рівень різноманітних показників стресостійкості, серед стратегій поведінки 
подолання стресу типовими в профілі є дії з уникненням, маніпуляції та 
прояву агресії [2].

Педагогічна діяльність як відомо належить до емоційно напружених 
видів праці, їй властиві значні емоційні навантаження, постійна перевто-
ма, різноманітні стресові ситуації (Г. Дзвоник, Т. Завадська, Т. Кружева, 
О. Кокун, Т. Ткачук). Це вимагає від особистості педагога наявності такої 
значущої властивості, як стресостійкість. Низький рівень стресостійкості – 
це нездатність людини протидіяти стресам, що призводить до негатив-
них наслідків у психічній, соціальній, професійній і поведінковій сферах. 
Найчастіше це проявляється у виникненні різноманітних соматичних 
хвороб та посттравматичних стресових розладів (В. Берзінь, М. Савчин, 
О. Самойлов, Н. Тарабріна, С. Яковенко).

Особливістю діяльності педагога є те, що він окрім професійних знань 
та умінь в значній мірі використовує свої інтелектуальні та емоційно- вольові 
ресурси особистості. У навчальному середовищі визначальними є саме впливи 
педагога на всі процеси, що відбуваються. У закладі освіти саме вони є тією 
силою, яка з покоління в покоління напрацьовує, зберігає і передає учням 
кращі професійні, освітні та виховні традиції і досвід.

Навчання відбувається у форматі «від особистості педагога – до осо-
бистості учня». Однак виникають протиріччя між динамічно зростаючими 
вимогами до якості професійної діяльності педагога (реформування систе-
ми освіти, введення інновацій, зростання обсягів інформації, ускладнен-
ня методичної роботи тощо) та психофізіологічними, інтелектуальними 
і емоційними ресурсами особистості. Все це призводить до не завжди 
правильно організованої роботи, ненормованого робочого дня, що забирає 
все більше сил і часу у педагога та рано чи пізно починає позначатися на 
його працездатності.

Таким чином, можемо виділити специфічні стресори педагогічної 
діяльності, що пов’язані з низьким рівнем заробітної плати, значною кіль-
кістю непередбачуваних та неконтрольованих ситуацій комунікацій, не-
нормованим режимом роботи, високою мірою особистої відповідальності, 
неможливістю отримати однозначні підтвердження ефективності своєї 
діяльності тощо. В сучасних травмівних ситуаціях воєнного стану перед 
педагогами постає завдання психологічної підтримки учнів, формування 
у них стресостійкості [3].

Психологічну стійкість (стійкість до стресу) підтримують внутрішні 
(особистісні) та зовнішні (міжособистісні) ресурси.
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Внутрішні ресурси: 1) узгодженість реального і бажаного, самоповага; 
2) відповідність досягнень домаганням; 3) відчуття сенсу життя, віра в до-
сяжність визначених цілей; 4) впевненість у тому, що все, що з людиною 
відбувається, є наслідком її власних зусиль і вчинків; 5) уміння використо-
вувати ефективні способи подолання стресу (розслаблення, позитивне 
мислення); 6) високий рівень психолого- педагогічної культури.

Основними зовнішніми ресурсами є міжособистісна і соціальна під-
тримка, підтримка близьких, друзів, співробітників, їх конкретна допомога 
у справах. Це дає людині можливість емоційно розкриватися, переживати 
почуття згуртованості.

До індивідуальних особливостей, які спричиняють зниження стресо-
стійкості, належать: підвищена тривожність; гнівливість, ворожість (осо-
бливо та, що придушується нами), агресія, спрямована на себе; емоційна 
збудливість, нестабільність; песимістичне ставлення до життєвої ситуації; 
тривалі негативні переживання; замкнутість. Крім того, знижують психо-
логічну стійкість труднощі в самореалізації, сприйняття себе як невдахи, 
внутрішньо- особистісні конфлікти. Знання ресурсів стійкості людини до 
стресів дає їй можливість усвідомлено працювати над собою, запобігаючи 
їх негативній дії.

До найбільш вивчених особистісних ресурсів подолання стресу на-
лежать такі: 1) активна мотивація подолання, ставлення до стресів як 
можливості набуття нового досвіду і можливостей для особистісного 
зростання; 2) сила «Я – концепції», самоповага, самооцінка, власна значи-
мість, «самодостатність»; 3) активне життєве настановлення: чим актив-
нішим є ставлення до життя, тим більша психологічна стійкість спостері-
гається у стресових ситуаціях; 4) позитивність і раціональність мислення; 
5) емоційно- вольові якості; 6) фізичні ресурси (стан здоров’я і ставлення 
до нього як до цінності).

Збереження або підвищення стресостійкості особистості педагога 
пов’язане з розвитком ресурсів, що допомагають йому долати негативні 
наслідки стресових ситуацій. Серед таких ресурсів виділяють відповідні 
особистісні якості, ефективні стратегії поведінки, активну життєву позицію 
педагога тощо. На сьогодні однією із найбільш ефективних форм роботи 
для формування стресостійкості педагога вважають тренінгову роботу та 
використання різноманітних методів: групових дискусії, ігор, дихальних, 
релаксаційних, медитативних технік, технік м’язового розслаблення; ау-
тогенного тренування; вправ, спрямованих на відпрацювання ефективних 
паттернів поведінки та навичок спілкування, методів гештальттерапії, 
прийомів навіювання, вольової мобілізації.

Таким чином, формування стресостійкості педагога допоможе йому 
подолати негативні наслідки стресових ситуацій, вберегтися від дезінтегра-
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ції та різноманітних розладів, створити основу для внутрішньої гармонії, 
високої працездатності, визначити успішність своєї професійної діяльності 
і зберегти власне здоров’я.
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